
Iyan Vesenjak: 

Samo za pametne in 
resne ljudi! 

©*spod glavni urednik mi je na
roČil, da spišem za »Gospodarja" bo 
žično pismo. Castitk in voščil pač ne 
bom »nakladal, ker samoumevno vo
ščim vsakemu vse dobro in nič sla
bega, častitati pa menda ni treba, da 
smo postalii vsi skupaj za eno leto sta 
rejši. Skušal se bom pogovoriti malo 
s tistimi, ki znajo in tudi hočejo misli
ti. So namreč tudi takšni, ki tega 
sploh 'ne znajo, in takšni, ki nočejo. 

Mej »amen je, predočiti bralcem v 
glavnik potezah naš narodnogospo
darski položajj, poiskati vzroke naše
mu nezadovoljstvu in odkriti rakrane, 
ki uničujejo temelje državi in njene
mu gospodarstvu ter celi človeški druž 
bi.: Dejstvo je namreč, da vlada pri 
nas 

splošno nezadovoljstvo. 
Nad tri leta imamo mir in živimo 

v »asi državi, toda namesto o uresni
čenih lepili upih govorijo ljudje o raz
očaranjih, namesto navdušenja in lju
bezni se vedno bolj razpase medseboj 
no sovraštvo in nezaupanje. Nepobit
no dejstvo je, da je od leta 1918 pri 
nas vsako leto več nezadovoijnežev, 
Imam« sovraštvo stanov in plemen. 

Kmetsko ljudstvo opazuje, da iz
ginja ves uspeh truda, boja in znoja 
nekam, da samo prav ne ve kam; e
dino to vidi in čuti, da mu nazadnje 
©stajajo še samo težki in trdi žulji na 
rokah t«E grenke misli in skrbi v 
glavah. — Delavec in viničar sta 
večinoma v hudem pomanjkanju, nju
na deoa revna, več ali manj lačna, 
naga ia bosa, pa se jezita nad kme
tom, — Uradnik, ako je pošten, rpa ho
di okrog z oguljeno obleko in polpraz
nim želodcem ter proklinja in zavida 
vse tr i : kmeta, viničarja in delavca. 
Imamo pravi babilon sovraštva in ne
volje med nami. 

Kdo ie temu kriv? 
Nekateri se jezijo nad državo. Je 

te pravilno? .Vsakdo mi pritrdi, da 
hiša sama ni kriva, ako je mrzla, u
mazana, razdrapana in zanemarjena, 
Kri* je gospodar, ker je ali vnemaren, 
ali nesposoben, ali zapravljiv in lah
konptžljen, ali pa ima vse te lastnosti 
skupaj. Ravnotako država ni kriva, 
temveč krivi so tisti, ki jo vodijo ip. u
pravljaja .Vi vsi pa veste, da so to 
ministri iz samostojne, lfiberalne ali 
demokratske in radikalne stranke. In 
sedaj vprašam: Kdo pa je pri naši hi 
S: postavil te gospodarje in kdo jih 

lahke odstavi? Odgovor: Ljudstvo pri 

volitvah! Ce se ljudstvo ne bo spa
metovalo in teh brezvestnih in za
pravljivih ter nesposobnih gospodar
jev odpravilo, bo naša hiša — naša 
država — še naprej nečedna, zane
marjena in razdrapana,, ljudje pa se 
bodo še po nepotrebnem jezili na dru
t/e, namesto na sebe, ker so vendar 
sami tako hoteli, saj so jih volili. 

Je namreč veliko zanikrnosti, ne
reda in naravnost nepoštenosti v na
ši državi, S tem ne rečem, da je ni 
tudi drugod, ali jaz pravim, da bi jo 
lahko že davno odpravili, ako bi vsi 
tisii, ki imajo moč in tako povdarjajo 
svojo državotvornost, svojo skrb In 
ljubezen do države in do ljudstva, po
kazali vsaj polovico besedne gorečno 
sti tuli v svojih dejanjih, 

Predno pa si ogledamo glavne go
spodarske vzroke naše nevoPe v drža 
vi sami, moramo povdariti tudi še o
ne, ki so izven države iri veljajo sko
raj za vso Evropo. Teh ini ne moremo 
odpraviti, ali pa le prav malo lahko 
sodeiujemo kot država, da jili popra
vimo. Gotovo pa lahko odpravimo one 
velike grehe in težave, ki jih imamo v 
naši državi. 

Glavni krivec 
je Še vedno svetovna vojska in njeae 
posledice. „Greh se maščuje še v 
tretjem kolenu" pravi pregovor, mi pa 
v Evropi še nimamo po zaključku sve
tovne vojske toliko let, kakor je trajar 
la vojska. Povrh pa ta leta, izvzeto 
menda edino Nemcev, nismo bili tako 
pridnj, kakor v svetovni vojski, Ce bi 
se sedaj z isto gorečnostjo lotili mir
nega m pametnega ter koristnega de
la, kakor se je uničevalo in razbijalo 
življenje in imetje, bi tudi že marsikaj 
popravili. Toda mnogo se jih je nau
čilo živeti brez dela, tahinirati in dr
žavo ter svojega bližnjega odirati in 
goljufati, pa to delo z vso vnemo na
daljujejo. 

Naši notranji vzroki 
nezadovoljstva. 

Prvi vzrok je neurejeno gospodar,' 
i stvo. Oglejmo si na primer naš drž. 

proračun, oglejmo si nadalje, kako se 
na podlagi tega proračuna gospodari! 

Naš prvotni proračun za teto 1922 
je znašal čez 9 tisoč milijonov ali 9 
miiiiard dinarjev izdatkov torej nad 
30 tisoč milijonov kron. Teh številk 
so se vstraš li in začeli so črtati in 

j licitirati navzdol. Pri prvi licitaciji so 
' spravili že na okroglo 28 tisoč mili

jonov. Se je bilo preveč in pri drugi 
licitaciji so odbili še okroglo 3 tisoč 
in 200 milijonov kron. Finančni mi
nister pa pravi, da bi finančni odbor 
še lahko črtal! Ljudje božji! Kako pa 
se sestavlja pri nas proračun, ako se 
lahko kar ena cela tretjina in še več 

■ črta in minister je prepričan, da še 
! lahko država shaja! ? Vsak tujec bo 
| rekel: ti ljudje so nevedneži ali . . . 
j (skoro bi zapisal besedo, da bd bil za
: prt, ker nisem poslanec!) in ta način 
preračunavanja, ki nas mora osmešiti 
pred svetom, razglaša minister še na
tanko v francoskem jeziku, da je naša 
sramota še večja in nezaupanje tujcev 

j do nas seveda tudi. Ali se je čuditi, 
da je tekom enega leta, odkar torej 
gospodarijo samositojni,. demokrati in 
radikali, izgubil naš denar na An
gleškem in v Ameriki ravno okroglo 
dve tretjini na svoji veljavi in na 

. Francoskem in v Italiji skoraj, ravno 
tako! Velja torej samo tretji del od 
tega, kar je veljal še pred enim le
tom: 

Nepotrebni in preveliki izdatki. 
Mi izdajamo naravnost ogromne 

svote, stotine in tisoče milijonov, ki bi 
jili labko prištedili. Vzamimo za vzgled 
samo vojaštvo! To nas stane letos o
kroglo 0 tisoč milijonov. Imamo pa 
nad 6500 aktivnih oficirjev, sitno šte
vilo dobro plačanih podolicirjev in 
170 tisoč moštva. Povrh še VVranglov
ce in 40 tisoč žandarjev in stražnikov 
Naši vojaki služijo 18 mesecev. Itali
ja je mnogo večja, ima 4 in pol krat 
toliko prebivalcev, a vojakov samo 
125.000 in služijo samo 12 mescev. Ali 
so polen tarji bolj pametni in bolj hra
bri, da jih je manj in manj časa slu
žijo?! Glejte Ameriko! Ima ravno 10 
krat toliko ljudi, kakor mi, je nad 30 
krat tako velika, ima ogromna bogast
va, pa samo 150 tisoč vojakov! Prav 
jo storil Jugoslovanski klub, da je 
zopet z vso odločnostjo zahteval, da 
so skrči število vojaštva in službena 
doba ter se prihrani vsaj ena tretjina 
izdatkov za vojsko. Pravijo: mi mora
mo imeti veliko vojsko, da vodimo u
spešno zunanjo politiko. Res, naši u
spehi so veliki; izgubili smo Koroško, 
izgubili Primorsko in Reko, izgubili 
Skader in del Albanifje, izgubili Pe
čuh! To bi opravili tudi brez velik« 
armade. 

; Drugi vzgledi. 
iT ako, kakor pri vojaštvu, je tudi 

v drugih panogah naše držav»e upra
ve. Ministrstvo prosvete daje n. pr. 
za gledišča v Sloveniji 10 milijonov, 
za gledišča v Zagrebu 181/* milijonov, 
za beograjska pa še več! Seveda bo
do kričali, da sem proti prosveti, to
da jaz odgovarjam: bolj pravično in 
bolj potrebno je, da dobi iz državnega 
denarja sirota viničarja in delavca 
skromno suknjico, kakor pa, da kaže 
na državne stroške Igralka in igralec 
jari gospodi svoje bolj ali manj obilno 
telo. Pri državi inj v človeški družbi 
sp:oh gre socijaittia dolžnost vsajvspo

redno, ako že nima prednosti pred 
takšno lažiprosveio! 

Takšnih vzgledov je še na duca
te. Kaj torej pravite: ali bi se dal pri 
hrajiiti denar?! 

Nejednakosti. 
Znano je, da imamo mi v Slovem 

ji da\kc. ki jih v Srbiji, Črni gori in 
Makedoniji ne poznajo. Tako pred 
vsem osebno dohodnino, davek na al
koholi in nekatere druge. Drugi zopet 
so s« uvedli sicer za celo državo, »a 
primer davek na vojne dobičke in po 
slovno obrt, pa se iztirjava in izplaču 
je z vso natančnostjo le pri nas« .To 
Je povedali namestnik finančnega mi 
nistra dr, Krizman! Nasprotno pa so 
plačani naši delavci in uradniki, ki 
so v državnih službah v naših krajih, 
dosti slabše kakor pa v Črni gori, 
Makedoniji in Srbiji, Vsi civilni sku
paj pa dosti slabše, kakor oficirjL. Mi
slite, da je to za državo dobro?! 

Se drugi vzroki nezadovoljstva. 
Ker slabo gospodarijo, so zadnje 

.eto, ko so vladal samostojneži, de
mokrati in radikali s Turki početvori
li zemljiški davek, početvorili ia še 
dvignila davek na vino, povišali cari
no na železo in blago, strašno zvišali 
pristojbine ali takse, posebej še pri 
prenosih posestev od 154% na 5%! Se

j ciai sta Pucelj v imenu samostojnih in 
! Kukovec v imenu demokratov podpisa
j la proračun demokratskega fnanene 
i ga ministra Kumanudija in tukaj za

htevajo 
še nove davke 

I in sicer 50% k vsem direktnim držav
nim davkom in dokladam, ki sarap 
znašajo že 170% in povrh še ?EWek 
od premoženja, ki naj bi znašal okro
glo 4 tisoč milijonov v enem letu! Ta
ko upajo, da bodo za silo dovolj iz
prešah iz naših davkoplačevalcev; 6» 
pa ne, pa bomo delali dolg pri Narod
ni banki* ali z drugimi besedami: 
država bo dala tiskati papirnati de
nar še naprej. Ta do"? že tudi znaša 
okroglo 12 tisoč milijonov* Ali se še 
čudite, da je naš denar tako malo 
vreden, kakor sem že navedel?! Saj 
ni drugače mogoče in sam Protič, ki 
je go ovo najpoštenejši in najpamet
nejši srbski politik, ki je že enkrat 
Srbijo finančnega bankerota, je rekel, 
da gremo bankerotu nasproti! 

Kake nas imajo za norce. 
Na moje in Pišekovo posredovan 

.p so obljubili za kraje, ki so bili — 
predpreteklo leto po toči prizadeti da 
bodo oMaStim zaukazali, da cdpi*?jo 
del direktnih davkov in p< nva
žujejo pri osebni dohodnini. I.'ud.e mi 
toži o, da se (o ni zgodilo. se 



je ■ posredovanju dr. Hohnj? a v 7a 
devi suše zgodilo isto. Minist sivo \ 
pismeno obljubilo, ali navodil davčnim 
airadoin v smislu svojih obljub ni da 
lo. To ie najbolj žalosten poja' v na
ši državni upravi. Kdo naj ima še za
upanje in spoštovanje, če se r na na 
takšen način! ? 

Kje je rešitev? 
Od hotr ;:ijih neprilik1 nedlcg, te

žav, krivic in nedostatkov je samo en 
izhod: dajto Srbu, da bo na svoji ze
mlji s svojim po svoje gospoda*!! — 
dajte Voivodincu in Hrvatu isto, dado 
seveda isto Sloveniji! Ali gospodariti 
ne smeio imenovani in usiljeni ljuajC
airadniki, temveč od ljudstva samega 
izvoljeni! Z drugimi besedam:: seda
nja centralistična ustava in uprava 
ki sloni na odvisnem uradništvu je 
popolnoma za nič. Reši nas in okrepi 
našo državo edino avtonomija in sa
mouprava v tem smislu, da Do ljud 
stvo v pokrajinah po izvoljenih ia*l>\) 
nikih delalo postave ter samo odloče
valo, kje in kam ter kedaj se upora 
bi to, kar ono plačuje po pravici 
kdon trpi, naj tudi odločuje in govori. 
Kdor noče sovraštva med Sr.,i. Hr 
vati in Slovenci, kdor hoče resnično
močno državo, kdor hoče iz se anjih 
težav in se hoče otresti bremen, ki 
ga gospodarsko dušijo in kmalu zadu
šijo, ta mora biti vsak za avtonomijo 
m samoupravo, kjer bo ljudstv. ros 
imelo odločilno besedo. Ono saa.i i>o 
sam svoj gospodar! Da se pa to zgo
di, moramo zavreči vse, ki so niitn — 
prinesli centralizem in korupcijo! 

Lepo je voščilo, še lepše je darilo 
in ' aor nam prinese v dar rešitev od 
vsega zla, ki sem ga le deloma opi • 
sal |n označil, bo naš dobrotni!: za te
lesni blagor. Naši liberalci in naši so
cijalni deriokrati pa dopovedujejo ce
sto ljudstvu, da si bo ustvarilo raj na 
zemlji, ako bo zapodilo „farje", podr
lo cerkve in altarje in ž njimi vred 
uauepši in najsvetlejši altar v svojem 
srcu: ljubezen do bližnjega in opomin 
jajočo vest. Na sami sili in sovraštva 
bodisi naroda proti narodu, ali stanu 
proti stanu, dobrega socijalnega reda 
zgradili ne bomo/Od gonje proti cer
kvi in duhovništvu no bo sit in oble
čen niti en človek več. Pravi socija
listi in pravi kristjani smo šele, ako 
se pri vsaki stvari sami vprašamo:
smo mi to s svojim delom zaslužili in 
ima tudi naš bližnji to, kar mi zahte
vamo? Ko bomo tako ravnali, bo po
stal >ndi meso oni večnolep.i angeijski 
spev za božično noč: „Slava Bogu na 
višavah in mir ljudem na zemlji!" Vi 
bralci pa citate in premišljujie, ako 
sem zapisal kaj napačnega. To je moj 
božični pozdcav! 


